

# 惠州大亚湾经济技术开发区安全生产委员会办公室文件

惠湾安办〔2018〕41号

## 转发关于韶关、佛山两起事故情况的通知

澳头、西区、霞涌街道办，区安委会成员单位：

现将《惠州市安全生产委员会关于韶关、佛山两起事故情况的通报》（惠安〔2018〕4号）转发给你们，请认真贯彻落实，严格按照要求开展各项专项整治等工作，并于每天4:00前报送工作情况交区安委办汇总上报市安委办。

附件：惠州市安全生产委员会关于韶关、佛山两起事故情况的通报（惠安〔2018〕4号）

惠州大亚湾经济技术开发区  
安全生产委员会办公室

2018年2月9日

# 惠州市安全生产委员会文件

惠安〔2018〕4号

---

## 惠州市安全生产委员会关于韶关、佛山 两起事故情况的通报

各县（区）党委、人民政府，市安委会成员单位：

2018年2月5日，韶钢松山股份有限公司发生煤气泄漏，造成8人死亡，10人不同程度中毒的事故。2月7日，佛山地铁2号线一期工程施工工地因突发透水导致路段坍塌，造成8人死亡，3人失联的事故。市委、市政府主要领导高度重视，陈奕威书记、麦教猛市长立即作出批示，要求各地各部门深刻吸取事故教训，全面抓好安全生产各项工作落实，要重点落实好企业的主体责任，加强属地和部门的监管，坚决防止类似事故发生，确保人民群众生命财产安全。现将事故情况通报给你们，并提出以下要求，请认真抓好贯彻落实。

## **一、提高思想认识，切实增强做好安全生产工作的政治意识和责任担当**

习近平总书记在十九届二中全会上提出明确要求，春节假日期间，要把防范各类生产安全事故、防范重特大事故放在各级党委政府的主要议事日程来抓。省委、省政府和市委、市政府高度重视，市委、市政府主要领导近期多次召开会议对春运和安全生产工作进行部署，并亲自带队深入基层一线开展检查督查，强调要站在新时代满足人民对出行新要求的高度，全力以赴做好春运和春节期间社会安全各项工作。以上两起事故，发生在春节前夕，特别是佛山“2·7”事故，在省安全生产工作紧急电视电话会议结束后发生，充分暴露出当前安全生产形势仍然十分严峻，容不得半点松懈，血的教训十分深刻，各级党委、政府和部门要以习近平新时代中国特色社会主义思想 and 习近平总书记关于安全生产的重要论述为指导，清醒认识当前安全生产形势的严峻性、复杂性，强化风险防控意识，自觉把安全生产作为第一要求、第一责任、第一标准、第一指标，以更高的政治站位、更强的责任心、更严的标准和更实的措施，认真分析研判春节前后的安全生产规律特点，采取强有力的执法措施，全面彻底排查和消除事故隐患，全力以赴稳控我市安全生产形势。

## **二、狠抓责任落实，全面排查整治重点行业领域事故隐患**

各级党委、政府和部门要深刻吸取事故教训，始终把春节前后的春运和安全生产工作放在重要议事日程来抓，严格落实安全

监管责任，认真组织开展重点行业领域专项整治；把推动企业落实主体责任作为安全生产工作的着力点和落脚点，作为事关企业生存发展的头等大事来抓，切实打通安全生产“最后一公里”。

**一要强化交通安全整治。**道路、水上、铁路、民航等交通运输行业要全面落实国家、省和市的春运工作要求，对重点人员、车辆、时段和企业实施精准管控，严禁不合格的车、不合格的驾驶人参加春运，积极应对拥堵和灾害性天气，坚决打好春运攻坚战，确保春运安全；严格按照《惠州市道路交通安全专项整治行动工作方案》（惠安〔2018〕2号）部署，加大道路交通安全监管执法力度，加强对“两客一危”重点车辆的安全管控，严厉打击“三超一疲劳”等各类道路交通违法违规行为；强化事故多发和危险路段整治，坚决遏制涉及重点车辆道路交通事故的发生（由市春运办、公安局、交通运输局按职责分工负责）。

**二要强化建筑施工安全整治。**深刻吸取佛山“2·7”事故教训，结合冬季施工特点，迅速对全市所有在建工程项目开展事故隐患排查，突出对大型施工机械、高大支模、深基坑和高空作业的安全监管，严查违规作业行为，坚决防止因监管缺位、工程转包、违章作业、拆除作业、施工现场围蔽不到位等引发的生产安全事故；建设单位要严格工程承包管理，加强工期管控，合理统筹组织施工，严禁抢工期、赶进度等危及安全生产的行为，确保施工安全（由市发展改革局、住建局、交通运输局、水务局、城管执法局、公路管理局、公用事业管理局、代建局按职责分工负责）。

**三要强化涉气企业安全整治。**深刻吸取韶钢“2·5”事故教训，加强全市油气输送管理安全保护工作，指导、监督企业履行管道保护义务，依法查处危害管道安全的违法行为；督促城镇燃气相关企业全面加强燃气设施建设、安全和应急管理等工作，加强居民用户使用燃气的安全宣传和安全检查；加强冶金、机械、钢铁、陶瓷等企业的安全监管；加强涉气企业特种设备的检测与监管，督促企业落实特种设备持证上岗等要求（市发展改革局、住建局、质监局、安全监管局、城管执法局按职责分工负责）。

**四要强化危险化学品和烟花爆竹安全整治。**按照危险化学品综合治理的要求，从加强危化品全过程管控、建立实施危化品企业“黑名单”以及严格危化品废弃处置等方面着手，扎实做好监管工作。全面加强中海油炼化二期、中海壳牌石化二期 120 万吨乙烯工程等重点建设项目试生产期间安全生产工作，加强设备调试期的安全管理，切实把责任落实到每一个岗位、每一个人，实现科学规范严格管理；要根据季节特点，加强烟花爆竹安全监管，严厉打击非法经营、储存、运输和燃放烟花爆竹等行为（市公安局、交通运输局、安全监管局按职责分工落实）。

**五要强化消防安全专项整治。**按照“六类场所、十项必查”消防安全专项整治行动部署，狠抓今冬明春火灾防控工作，加强农村电网、电动车和新能源汽车充电设施消防安全隐患排查，有效管控火灾风险，广泛开展消防安全宣传教育，提升消防安全意识和火灾应急处置能力（市公安局牵头，各有关部门按职责分工

落实)。

六要强化人员密集场所和大型活动现场安全保障。要落实商场、游乐场所、大型活动现场和人员密集场所的大型节日庆典、活动审批制度，严格落实应急预案和值班备勤，加强安全防范，预防拥挤、踩踏事件发生(市公安局、文广新局按职责分工落实)。

七要强化供电、供水、供气、地下管线等公共服务和锅炉等企业特种设备运行检查。落实应急抢险、安全保障的要求，确保春节期间安全有序运行和稳定供应(市发展改革局、住建局、国资委、质监局、惠州供电局按职责分工落实)。

### 三、强化风险管控，切实提升安全防范能力

各级党委、政府和部门要强化安全生产红线意识和底线思维，综合施策、协同发力、齐抓共管，把安全生产工作的各项要求贯穿到经济社会发展各个领域、各个行业，确保安全生产形势持续稳定。

一要迅速动员部署。要大力弘扬“马上就办、真抓实干”的工作作风，按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的责任要求，对照整治内容，迅速制订具体工作方案，认真开展专项整治，充分发动乡镇(街道)、村(居)委会基层力量，深入动员、层层落实，全面发动督促企业认真开展自查自纠，确保贯彻到位、工作到位、措施到位。

二要严厉打击违法违规行为。通过采取随机抽查、常态化暗

查暗访等方式，敢于碰硬，深入企业、深入基层，严格安全生产执法检查，对安全生产责任不落实的企业，不管地位多重要、作用有多大都要一视同仁，该停产的坚决停产，该关闭的坚决关闭，真正以执法如山的实际行动、说到做到的实际成效，落实好“五个一批”、“四个一律”要求，切实做到责任落实到位、执法处理到位、问题整改到位。

**三要加强应急管理处置。**进一步健全完善春运、安全生产预测预警和应急协调联动机制，加强值班值守，强化应急演练的专业性和针对性，突出重点企业岗位、重点作业人员，进一步提升管控风险、消除隐患和有效应对初起险情的应急处置能力。

**四要加大安全生产常态化宣传教育力度。**加强冬季用火用电、消防、道路交通等安全知识和逃生自救的常识宣传，广泛开展事故警示教育，强化安全生产社会监督、舆论监督和群众监督，在全社会形成积极参与、共同防范遏制生产安全事故的良好氛围。

**五要严肃事故责任追究。**要加大对违法违规行为、重大事故隐患的曝光力度，联合惩戒失信企业，充分发挥社会舆论的监督作用，对发生事故的企业，要依法从严查处，从重处罚，加强行政与司法的衔接，对该追究刑事责任的企业负责人要依法追究刑事责任，让违法违规企业及有关责任人在经济责任和刑事责任方面付出沉重代价，用事故教训推动安全生产责任落实。

各县（区）、市各有关部门要根据职责分工，从2月9日至2月14日，每天将整治工作开展情况汇总、加盖公章后，上报至市安委办；将总体工作情况于4月5日前形成总结上报至市安委办。市安委办组织三个督查组，对各县（区）工作落实情况进行全面督查。



（联系人：覃娟、卓士雅，联系电话：2180792、2182349，  
传真：2180790，邮箱：hzajjgsm@126.com）



公开方式：依申请公开

---

抄送：省安委办，市委办、市政府办、市纪委办，市委组织部，各县（区）安委办。

---

惠州市安全生产委员会办公室

2018年2月9日印发

---

---

惠州大亚湾开发区安全生产委员会办公室

2018年2月9日印发

---